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Улас ні кі мя ня юц ца, 
а спра ва не ро біц ца

Гіс та рыч ным бу дын кам ні як не шан цуе 
на са праўд на га гас па да ра

Комп лекс бу дын каў бы ло га пі ва вар на га за во да ў Грод не, 
які з'яў ля ец ца гіс то ры ка-куль тур най каш тоў нас цю, трой чы 
пе ра пра да ваў ся з па ру шэн ня мі за ка на даў ства. Аб гэ тым па-
ве да мі ла на мес нік пра ку ро ра Гро дзен скай воб лас ці Свят ла на 
РАХ МАН на се сіі Гро дзен ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў.

У каст рыч ні ку 2012 го да бу дын кі прад пры ем ства ў су вя зі з лік-
ві да цы яй і банк руц твам піў за во да пра да лі на аў кцы ё не, які быў 
ар га ні за ва ны Гас па дар чым су дом воб лас ці, мін скай ка мер цый най 
фір ме «Экап ра мэ нер га», за 3 міль яр ды 400 міль ё наў руб лёў. Гэ ты 
да га вор пра ду гледж ваў, што па куп нік на пра ця гу трох га доў з мо-
ман ту дзяр жаў най рэ гіст ра цыі здзел кі ўцяг не ў гас па дар чы аба рот 
ма ё масць прад пры ем ства, ство рыць там гра мад ска-куль тур ны 
цэнтр і доб ра ўпа рад куе пры лег лую тэ ры то рыю да на бя рэж най 
ра кі Нё ман — з азе ля нен нем і аб ста ля ван нем гас ця вых ста я нак. 
Зда ва ла ся б, вы дат ныя ўмо вы, якія па слу жаць пры кла дам для 
ін шых да га во раў з ін вес та ра мі. Але што на спра ве?

Ужо праз паў та ра го да, у кра са ві ку 2014-га, «Экап ра мэ нер га» 
без ве да ма аб лас ной ула ды пе ра пра дае бу дын кі піў за во да ін шай 
фір ме — ТАА «Жа ВаС-Ін вест», якая за рэ гіст ра ва на ў Ор шы. 
Пры чым ні я кіх умоў да га во рам ужо не пра ду гледж ва ла ся. А но вы 
ўлас нік ад ра зу ж за клю чыў да га вор арэн ды з трэ цяй струк ту рай — 
ТАА «Пра мІн вест Тэх на ло гіі», пе ра даў шы ма ё масць ужо ёй. Апош-
няя здзел ка не ўзгад ня ла ся ні з Мі ніс тэр ствам куль ту ры, ні з абл-
вы кан ка мам. Пры гэ тым — ці ка вая дэ таль: пра ку рор ская пра вер-
ка вы яві ла сва яц кія су вя зі па між улас ні ка мі ўсіх гэ тых фір маў.

Што ў вы ні ку пе ра про да жаў? Толь кі тое, што бу дын кі раз бу ра-
юц ца, а ра бо ты па іх рэ кан струк цыі і ўцяг нен ні ў аба рот на ват не 
рас па ча лі. Па па тра ба ван ні пра ку ра ту ры ні вод ная ка мер цый ная 
струк ту ра не змаг ла пра да ста віць да ку мен ты, што па цвяр джа юць 
ха ця б пра ект на-вы шу каль ныя ра бо ты. Атрым лі ва ец ца, што ні хто 
не мае рэ аль ных на ме раў вы ка наць аба вя за цель ствы аб уво-
дзе гэ та га аб' ек та ў экс плу а та цыю. А з ра монт на-ад наў лен чы мі 
ра бо та мі ма ру дзіць нель га, па коль кі ў дзвюх па бу доў 1877 го да 
ад зна ча на край няя сту пень зно су.

Нель га ска заць, што ме ры да ўлас ні каў не пры ма лі ся — бі лі 
тры во гу і аб лас ны, і га рад скі вы ка наў чыя ка мі тэ ты. За не вы ка нан-
не ахоў ных аба вя за цель стваў фір му «Жа ВаС-Ін вест» пры цяг ну лі 
да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці, пра во дзіц ца пра вер ка на конт на-
яў нас ці ў дзе ян нях ка мер сан таў са ста ву зла чын ства. Акра мя та го, 
пад атко вым ор га нам да ру ча на пра ве рыць, ці ра бі лі ся ад лі чэн ні ў 
бюд жэт ад вы шэй па мя нё ных здзе лак, якія быц цам ад бы лі ся.

Вя до ма, вяр тан не аб' ек таў гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны ва 
ўлас насць дзяр жа вы не мо жа з'яў ляц ца ўні вер саль ным срод кам 
вы ра шэн ня іс ну ю чых праб лем. Але ў гэ тым вы пад ку, ка жа Свят ла на 
Рах ман, вый сце ба чыц ца толь кі ў гэ тым. Пра ку ра ту ра го ра да Грод на 
рых туе та кую іс ка вую за яву. Хоць сі ту а цыя ўсклад ня ец ца тым, што 
пер шы па куп нік («Экап ра мэ нер га») зна хо дзіц ца ў ста дыі банк руц тва, 
аспрэч вае здзел ку з «Жа ВаС-Ін вес там» і эка на міч ным су дом Ві цеб-
скай воб лас ці. На комп лекс піў за во да на кла дзе ны арышт.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zviazda.by
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Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  ��

Но вае жыц цё 
двух мас тоў

Па ста не да рог мяр ку юць пра даб ра быт 
кра і ны ў цэ лым. У Ма гі лё ве шмат ча го 
ро біц ца ў гэ тым кі рун ку. З чэр ве ня вя дзец ца 
рэ кан струк цыя вы ключ на важ най ма гіст ра лі 
Ма гі лё ва-Дняп роў ска га мос та 
па Пуш кін скім пра спек це. Пе рад гэ тым но вае 
жыц цё атры маў мост па пра спек це Шмі та. 
Стар шы ня Ма гі лёў ска га гар вы кан ка ма 

Ула дзі мір ЦУ МА РАЎ рас ка заў пра тое, як у го ра дзе 
раз ві ва ец ца ін жы нер на-транс парт ная інф ра струк ту ра.

— Най перш ураж ва юць тэм пы, які мі ро біц ца спра ва. Да стат-
ко ва ўзга даць тое, як апе ра тыў на вя ла ся рэ кан струк цыя Шмі-
таў ска га мос та. Аб' ект, ка лі не па мы ля ю ся, быў зда дзе ны з 
апя рэ джан нем тэр мі наў на 4 ме ся цы?

— Так, рэ кан струк цыя бы ла зроб ле на за 16 ме ся цаў за мест 20. 
Пры чы ны для па чат ку ра мон ту бы лі больш чым сур' ёз ныя. Ад бы ла ся 
ка ро зія і раз ры вы вы со ка тры ва лых лі ній жа ле за бе тон ных апор, з'я ві-
ла ся рас ко лі на на ад ной з ба лак. Ад ным сло вам, моц на па гор шы ла ся 
апор ная здоль насць кан струк цый мос ту. Усё гэ та ста ла пад ста вай 
для не ад клад на га ра мон ту аб' ек та. За каз чы кам вы сту пі ла Ма гі лёў-
скае УКБ, рэ кан струк цыя абы шла ся амаль у 90 міль яр даў руб лёў.

— За раз ак тыў на вя дзец ца бу даў ніц тва на яшчэ ад ным важ-
ным мос це па Пуш кін скім пра спек це. Якія зме ны ча ка юць гэ ты 
аб' ект?

— Так, вя дзец ца рэ кан струк цыя транс парт на га вуз ла на пе ра-
ся чэн ні ву лі цы Ча люс кін цаў і Пуш кін ска га пра спек та. Пер шы этап 
па чаў ся сё ле та ў чэр ве ні. Пас ля ка пі таль на га ра мон ту мост ста не 
даў жэй шы амаль на 12 мет раў і шы рэй шы больш чым на 13 мет раў. 
Коль касць па лос для ру ху транс пар ту па вя лі чыц ца з 4 да 6 з перс пек-
ты вай па бу до вы транс парт най раз вяз кі ў 2-х уз роў нях. Бу дзе пра ве-
дзе на за ме на пра лёт ных кан струк цый на ста ле бе тон ныя, зроб ле на 
ўзмац нен не іс ну ю чых апор. Пра ду гле джа на бу даў ніц тва пад зем на га 
пе ша ход на га пе ра хо да, пе ра бу до ва кан такт най тра лей бус най сет кі, 
сет кі ву ліч на га асвят лен ня і пад зем ных ін жы нер ных ка му ні ка цый. 
Па ве лі чэн не пра пуск ной здоль нас ці мос та па вы сіц ца на 30%. Яго 
рэ кан струк цыя ацэнь ва ец ца ў больш чым 298 міль яр даў руб лёў.

— Якая пра ца зроб ле на для па ляп шэн ня ву ліч на-да рож най 
сет кі і якія пла ны па доб ра ўпа рад ка ван ні ін жы нер на-транс парт-
най сет кі Ма гі лё ва на на ступ ны год?

— За 2012-2014 га ды за ас фаль та ва на 32,5 кі ла мет ра ву ліч на-
да рож най сет кі. Сё ле та мы рэ кан стру я ва лі больш за 4 кі ла мет ры 
ма гіст раль ных ву ліц, у пла нах яшчэ ка ля 10 кі ла мет раў. Зра бі лі 
транс парт ную раз вяз ку на пе ра ся чэн ні ву ліц Фа ці на і Ка ра лё ва. Пла-
ну ем пра вя дзен не 2-й чар гі па па шы рэн ні Мін скай ша шы на пра ця гу 
амаль 5 кі ла мет раў з бу даў ніц твам ве ла да рож кі, ка пі таль ны ра монт 
ву ліц Яку боў ска га, Ла за рэн кі, рэ кан струк цыю транс парт на га вуз ла 
на скры жа ван ні ву лі цы Ча люс кін цаў і Пуш кін ска га пра спек та ў ра ё не 
мос та, не за ста нуц ца без ува гі і мяс цо выя пра ез ды.

Пад рых та ва ла Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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УП «Минский городской центр недвижимости» 
сообщает о внесении следующих изменений в извещение 

о проведении торгов с условиями по продаже квартир, 
принадлежащих ОАО «Минский домостроительный комбинат» 

(опубликовано в газете «Звязда» 17.10.2015):
дата и время проведения торгов переносятся с 17 ноября 2015 года в 

12 часов 00 минут на 16 декабря 2015 года в 11 часов 00 минут;
окончание срока консультаций по вопросам участия в торгах и приема 

документов на участие в аукционе переносится с 17 часов 00 минут 12 ноября 
2015 года на 17 часов 00 минут 14 декабря 2015 года.

Телефон для справок +375 (17) 327 48 36. 
Адрес в сети интернет: www.mgcn.by. УНП 190398583

ЦА НА ВЫ РА ШАЕ...
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Бы ла яшчэ та кая ка тэ го рыя пра даў цоў, якіх у афі цый-
ных да ку мен тах на зы ва юць фі зіч ны мі асо ба мі. Зна чыць, 
ула даль ні кі пры ват ных гас па да рак пра да ва лі вы ра шча нае 
на сва іх участ ках, атры ма нае ў пад соб най вы твор час ці.

І СТА ЦЫ Я НАР НЫ
Усё гэ та, не су мнен на, доб ра. Але лю дзі, ві да воч на, 

ха це лі б па та кой жа ца не на бы ваць доб рую сель гас пра-
дук цыю не толь кі ў дні кір ма шоў. Та му, ві даць, і ўзнік ла 
на зва ная тэ ма на па ся джэн ні абл вы кан ка ма, ка лі аб мяр-
коў ва лі ра бо ту аб лспа жыў са ю за. Стар шы ня аб лас но га 
Са ве та дэ пу та таў Сяр гей АШМЯН ЦАЎ пра па на ваў ства-
рыць у Брэс це брэн да вы су пер мар кет спа жыў ка а пе ра цыі, 
у якім бу дзе прад стаў ле на са мая раз на стай ная пра дук цыя 
сель гас вы твор цаў.

Ідэя, не су мнен на, ці ка вая, яна за слу гоў вае ўсе ба ко ва га 
аб мер ка ван ня і вы ву чэн ня. Кі раў нік га рад ской ганд лё вай 
га лі ны Якаў Ро дак, што на зы ва ец ца, дзвю ма ру ка мі за 
з'яў лен не та ко га аб' ек та ў аб лас ным цэнт ры. Якаў Пят ро віч 
ска заў, што ўжо на ват кры ху пры па зні лі ся, па доб ны ма га зін 
трэ ба бы ло бу да ваць ра ней. Ну а ка лі на бу доў лю гро шай 
ня ма (гэ та вель мі да ра гі пра ект), то ве ра год на раз гле дзець 
перс пек ты ву яго рэа лі за цыі на тых пло шчах, якія ўжо ёсць. 
Якаў Ро дак пе ра ка на ны, што пра дук цыя сель гас прад пры ем-
стваў, фер ме раў, пры ват ных гас па да роў бу дзе ка рыс тац ца 
по пы там у га ра джан.

Мно гія фер ме ры, гас па дар кі, пры ват ні кі бы лі б ра ды пра-
да ваць сваё ў па доб ным су пер мар ке це. Але ці вы тры мае яно 
кан ку рэн цыю па су сед стве з ін шы мі буй ны мі ма га зі на мі, пы-
тан не не та кое прос тае, як мо жа здац ца на пер шы по гляд. На 
гэ ты фак тар ад ра зу звяр та юць ува гу спе цы я ліс ты.

Пры пад рых тоў цы ма тэ ры я лу да вя ло ся су стрэц ца з по гля-
дам ад на го ма ла до га чы ноў ні ка, які лі чыць, што гэ та спра ва 
бес перс пек тыў ная.

ЦІ ПА ТРЭБ НА СВАЁ?
— На ват кір ма шы, па шы ра ныя про да жы — за ба ва для ста-

рэй ша га па ка лен ня. Па гля дзі це, хто куп ляе сель гас пра дук цыю 
ў за пас. Га ра джа не з ка тэ го рыі: 50+. Не ўза ба ве і кір ма шы 
ады дуць у гіс то рыю. Мо ладзь пры вык ла ата вар вац ца ў буй ных 
су пер мар ке тах і куп ляць пра дук ты мак сі мум на ты дзень. Там 
жа най лепш на бы ваць све жую ага род ні ну, са да ві ну, яга ды, 
ка лі не све жыя, то за ма ро жа ныя. Ды і не пры вык лі ма ла дыя 
гас па да ры браць буль бы ад ра зу не каль кі мя хоў. Доб ра, як хто 
жы ве ў сва ім до ме, яе мож на па ста віць у пад вал. А ква тэ ры 
шмат па вяр хо вых да моў зу сім не пры ста са ва ныя да за хоў ван-
ня. Ра ней лю дзі ста ві лі скры ні на лес віч ных пля цоў ках, а ця пер 
ра біць гэ та па жар ная служ ба за ба ра ні ла. Ды і зруч на: пад' ехаў 
ма шы най да вя лі ка га ма га зі на, вы вез ця леж ку пра дук таў, за-
гру зіў ад ра зу ў ба гаж нік. Не ка то рыя ж на огул пры звы ча і лі ся 
не ез дзіць, а за каз ваць па куп кі па ін тэр нэ це і атрым лі ваць іх 
у сва ёй ква тэ ры. Якія ўжо тут на рых тоў кі на зі му? — здзіў ля-
ец ца ма ла ды ча ла век.

Не су мня ва ю ся, што не ка то рая част ка га ра джан ду мае і 
ро біць так. Але, мяр кую, гэ та за ле жыць не столь кі ад уз рос ту, 
коль кі ад да стат ку сем' яў. Бюд жэт ні кі, у якіх двое ма лых дзя цей, 
бу дуць шу каць лю быя шля хі эка но міі. Маю на ўва зе, на прык лад, 
сям'ю ма ёй пля мен ні цы, на стаў ні цы ў дэ крэт ным вод пус ку. Яны 
на рых тоў ва юць буль бу і ін шую ага род ні ну на зі му. Ка лі буль бя-
ную скры ню са праў ды за ба ра ні лі ста віць у агуль ным ка лі до ры, 
гас па да ры пе ра нес лі яе на бал кон. Але рэ гу ляр на за паў ня юць 
тую скры ню буль бай, там жа за хоў ва юць цы бу лю. Яны, ды іх су-
се дзі-ра вес ні кі, па еха лі б у су пер мар кет па сель гас пра дук цыю, 
ка лі б там яна бы ла тан ней шая і доб рай якас ці.

Так што на пер шы план час та вы хо дзіць цэ на вы фак тар. 
Бо ад на спра ва — про даж той жа ага род ні ны на кір ма шы, 

і зу сім ін шая — рэа лі за цыя яе ў ста цы я нар ным ганд лё вым 
прад пры ем стве, якое ня се вы дат кі на арэн ду, элект ра энер гію, 
ка му наль ныя па слу гі, утрым лі вае пер са нал. Усё гэ та на клад ва-
ец ца на кошт пра дук цыі, і мо жа атры мац ца, як заў сё ды, хоць, 
як той ка заў, ха це лі, як ле пей.

І вель мі шка да. Бо на ват у асоб на ўзя тай Брэсц кай воб лас ці 
шмат гас па да роў вы рошч ва юць эка ла гіч на чыс тую, смач ную 
пра дук цыю, але ад чу ва юць цяж кас ці з яе рэа лі за цы яй. Руп-
лі выя сто лін скія гас па ды ні, з які мі мне ня даў на да вя ло ся су-
стра кац ца, вы рошч ва юць на сва іх участ ках па мі до ры, агур кі, 
пер цы, ка пус ту. Боль шасць гэ тай пра дук цыі яны зда юць ап-
та ві кам. А вось ад ці ка ва га пра ек та, якім стаў дру гі ўра джай 
клуб ніц у каст рыч ні ку, ім да вя ло ся ад мо віц ца, бо ў гэ ты час 
ні хто яга ды не куп ляе. Уяў ля е це, што мож на бы ло б уба чыць 
на пры лаў ку све жыя ай чын ныя клуб ні цы ў час жоў та га ліс ця! А 
сто лін скія па мі до ры, якія не са сту па юць крым скім па сма ку?.. 
Уя віць прос та — рэа лі за ваць скла да на. Праб ле мы ад лег лас-
ці, да стаў кі, — ка ра цей, не ад пра ца ва ная ла гіс ты ка — зноў 
жа мо гуць зра біць та вар за над та да ра гім. Свой та вар, які не 
вы тры мае кан ку рэн цыі з тым жа поль скім.

Дня мі ў ад ным з су пер мар ке таў «Ка ро на» да вя ло ся на-
зі раць та кую кар цін ку. Па куп ні ца па пра сі ла трыс та гра маў 
кан сер ва ва ных агу роч каў, якія пра да ва лі ся на ва гу. Па куль 
іх уз важ ва лі, па ці ка ві ла ся, ад куль та вар. «З Поль шчы во-
зім, — ска за ла пра да вец, — у нас, як ба чы це, на ма ры на ваць 
агур коў ня ма ка му».

СУ ПЕР МАР КЕТ ЯК ІДЭЯ
Стар шы ня праў лен ня аб лспа жыў са ю за Ле а нід ЯН КО ВІЧ 

на зваў ідэю ства рэн ня па доб на га су пер мар ке та вель мі доб рай. 
Але пад крэс ліў, што гэ та яшчэ толь кі ідэя. Га ва рыць пра яе 
ўва саб лен не ні на ле та, ні праз год па куль не да во дзіц ца. Для 
гэ та га ў аб лспа жыў са ю за на ця пе раш нім эта пе ня ма да стат ко ва 
срод каў. Але ў перс пек ты ве пра па на ваць га рад ско му па куп ні-
ку са лё ныя агур кі з боч кі, ка пус ту ква ша ную па-да маш ня му, 
проць му роз ных пе ра пра ца ва ных на прад пры ем ствах сіс тэ мы 
спа жыў ка а пе ра цыі смач ных на рых то вак, ягад у сы рым і за ма-
ро жа ным вы гля дзе тут ма юць на мер. Пры ад па вед най рэ кла ме 
мож на не су мня вац ца, што сваё бу дзе ка рыс тац ца по пы там.

Вя до ма, у сён няш няй сі ту а цыі раз мах вац ца на бу даў ніц тва 
цэ ла га су пер мар ке та ні хто не ад ва жыц ца. Але пры гле дзец ца 
да іс ну ю чых па бу доў мож на. Не здар ма ў кан тэкс це гэ тай раз-
мо вы не раз згад ваў ся не да бу да ва ны мін скай фір май ганд лё вы 
аб' ект у ра ё не Ка ва лё ва. Мес ца там ідэа льнае. Для на зва на га 
мік ра ра ё на та кі ма га зін, які здо леў бы ства рыць кан ку рэн цыю 
пра дук то вым ганд лё вым ра дам над звы чай па пу ляр на га рын ку 
«Ла гу на», стаў бы прос та па да рун кам.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.yackevіch@zvіazda.by

На прэ зен та цыі но ва га эка на міч на га 
агля ду па Бе ла ру сі стар шы эка на міст 
Су свет на га бан ка (СБ) Рус лан ПІ ЯНТ КІЎ-
СКІ па ве да міў, што гэ та між на род ная 
фі нан са вая ўста но ва ў сва ім да ку мен це 
прад каз вае ад наў лен не рос ту ва ла ва га 
ўнут ра на га пра дук ту (ВУП) на шай кра-
і ны ў 2017 го дзе. На 2015 год пра гно зы 
Су свет на га бан ка па Бе ла ру сі за ста лі ся 
ра ней шы мі — да кан ца го да зні жэн не 
ВУП скла дзе 3,5%. «На ле та па дзен не 
пра цяг нец ца, але больш мяк кі мі тэм-
па мі — на 0,5%. А вось у 2017 го дзе мы 
ча ка ем, што ад но віц ца рост ВУП, але ён 
бу дзе ня знач ным — на ўзроў ні 1%», — 
ска заў прад стаў нік бан ка.

НЕ АБ ХОД НАСЦЬ 
СТРУК ТУР НЫХ РЭ ФОР МАЎ

Кі раў нік прад стаў ніц тва СБ у Бе ла ру сі 
Ян Чул КІМ уво гу ле лі чыць, што на ша кра і-
на ва ло дае боль шас цю не аб ход ных фак та-
раў для па спя хо вай рэа лі за цыі струк тур ных 
рэ фор маў. «Ка лі і іс нуе кра і на, у якой ёсць 
боль шасць не аб ход ных фак та раў для па-
спя хо вай рэа лі за цыі струк тур ных рэ фор маў, 
то гэ та як раз Бе ла русь. Адзі ная за да ча — 
пе ра фар ма та ваць гэ тыя іс ну ю чыя фак та ры, 
зра біць так, каб бе ла рус кія вы твор цы бы лі 
кан ку рэн та здоль ны мі на су свет ных рын-
ках», — ад зна чыў кі раў нік прад стаў ніц тва. 
Тут ён асоб на пад крэс ліў, што, ка лі аца ніць 
якасць ча ла ве ча га ка пі та лу ў Бе ла ру сі, у 
тым лі ку ў ін жы нер най, на ву ко вай і вы твор-
чай сфе рах, то не іс нуе пры чын, ча му да хо-
ды на сель ніц тва Бе ла ру сі не мо гуць знач на 
па вя лі чыц ца.

КУРС НА МАК РА ЭКА НА МІЧ НУЮ 
СТА БІЛЬ НАСЦЬ 
УРА ДАМ ВЫ ТРЫМ ЛІ ВА ЕЦ ЦА

Яшчэ Ян Чул Кім звяр нуў ува гу на тое, 
што мак ра эка на міч ная ста біль насць з'яў ля-

ец ца па пя рэд няй і аба вяз ко вай умо вай для 
пра вя дзен ня струк тур ных рэ фор маў. Ка лі 
ро бяц ца ней кія знач ныя рэ фор мы і пе ра бу-
до ва ў эка но мі цы, ка лі яна схіль ная да моц-
най ва ла ціль нас ці, то вы ні кі та кіх струк тур-
ных змя нен няў мо гуць быць не прад ка заль-
ны мі. «Пер шая ўмо ва для ажыц цяў лен ня 
струк тур ных рэ фор маў — ста бі лі за цыя эка-
но мі кі і ства рэн не пе рад умоў для ге не ра ван-
ня боль ша га аб' ёму да хо даў — ужо па чы нае 
вы кон вац ца. Зра зу ме ла, што зой ме пэў ны 
час па збаў лен не ад на за па ша ных дыс ба-
лан саў. Важ на ад зна чыць, што мы ба чым з 
бо ку ўлад іх пры хіль насць і на кі ра ва насць 
на вы бра ны курс — гэ та ві даць у тым лі ку 
па па лі ты цы ў га лі не ін фля цыі і аб мен на га 
кур су», — пад крэс ліў Ян Чул Кім.

Дак лад чы кі ад зна ча юць, што гэ та фі нан-
са вая ар га ні за цыя ўжо з 2014 го да пра во-
дзіць рэ гу ляр ныя дыс ку сіі па аб мер ка ван ні 
кож на га з кам па не нтаў струк тур ных рэ фор-
маў. Да рож ная кар та рэ фор маў, пад рых та-
ва ная Су свет ным бан кам, пра цяг ва ец ца ў 
Бе ла ру сі апош нія 18 ме ся цаў і грун ту ец ца 
вы ключ на на дыя ло гу. «Ка лі мы прад ста ві лі 
ад па вед ны да ку мент ура ду, ён па га дзі ў ся з 
боль шас цю вы бра ных кі рун каў», — па ве да-
міў кі раў нік прад стаў ніц тва.

ПЕРС ПЕК ТЫ ВА — 
УСТОЙ ЛІ ВАЕ РАЗВІЦЦЁ

У но вым агля дзе ад зна ча ец ца, што вы-
ка нан не пас ля доў ных рэ фор маў пры пад-
трым цы між на род ных парт нё раў і ін вес та-
раў мо жа стаць ма гут ным сты му лам эка на-
міч на га рос ту кра і ны. Сут нас цю змен, якія 
пра па ну юць, экс пер ты лі чаць лік ві да цыю 
бар' е раў для больш эфек тыў на га вя дзен ня 
біз не су, у пер шую чар гу за кошт вы зва лен-
ня рэ сур саў, што скан цэнт ра ва ны на дзяр-
жаў ных прад пры ем ствах і ма ла пра дук тыў на 
вы ка рыс тоў ва юц ца, у тым лі ку дзя ку ю чы 
пад трым цы ў вы гля дзе льгот ных крэ ды таў 
і рэ струк ту ры за цыі за па зы ча нас ці. «Прый-

шоў час сіс тэм ных і мэ та на кі ра ва ных дзе ян-
няў па лік ві да цыі ўнут ра ных дыс пра пор цый 
эка но мі кі, што ў перс пек ты ве па він на за бяс-
пе чыць вы хад на тра ек то рыю ўстой лі ва га 
эка на міч на га рос ту», — удак лад ня юць сваю 
па зі цыю спе цы я ліс ты Су свет на га бан ка.

АБ ВА ЛУ ЦЭН НЕ БУ ДЗЕ
Не ча ка юць рас пра цоў шчы кі эка на міч-

на га агля ду па Бе ла ру сі і рэз ка га скач ка 
цэн у на шай кра і не. Ян Чул Кім ад зна чыў 
ста ноў чую ро лю ў гэ тым на прам ку на ша га 
фі нан са ва га рэ гу ля та ра.

«За апош нія дзе сяць ме ся цаў мы на зі ра-
ем да стат ко ва пас ля доў ную гра шо ва-крэ-
дыт ную па лі ты ку, што пра во дзіц ца На цы я-
наль ным бан кам. Мы ў гэ ты пе ры яд не на зі-
ра лі ра ней ха рак тэр най па лі ты кі па шы рэн ня 
гра шо вай ма сы, Нац банк пра цяг вае вы кон-
ваць па лі ты ку тар ге та ван ня ін фля цыі і, на-
коль кі мы ба чым, мае на мер і ў да лей шым 
яе пры трым лі вац ца, та му рэз ка га скач ка 
цэн і рос ту ін фля цыі не ча ка ец ца», — ска заў 
кі раў нік прад стаў ніц тва.

Згод на з пра гно зам, што прад стаў ле ны 
ў но вым агля дзе Су свет на га бан ка, рост ін-
дэк са спа жы вец кіх цэн сё ле та скла дзе 17%, 
ін фля цыя ў 2016 го дзе бу дзе ў ме жах 15,2%, 
у 2017-м — 13%. На га даю, што ра ней Нац-
банк вы ка заў зда гад ку, што ін фля цыя ў кра-
і не па вы ні ках го да не пе ра вы сіць пра гноз у 
18% плюс-мі нус два пра цэнт ныя пунк ты.

МІ НЭ КА НО МІ КІ 
ЗА СТА ЕЦ ЦА АП ТЫ МІС ТАМ

Трэ ба ад зна чыць, што ва ла вы ўнут ра-
ны пра дукт Бе ла ру сі ле тась па вя лі чыў ся на 
1,6%. Пер ша па чат ко ва пры рост ВУП сё ле та 
быў за пла на ва ны на ўзроў ні 0,2-0,7%, ад-
нак па вод ле пра гно зу На ву ко ва-да след ча-
га эка на міч на га ін сты ту та Мі нэ ка но мі кі, ён 
мо жа ска ра ціц ца ў бя гу чым го дзе на 2,8%. 
На ле та Мі нэ ка но мі кі праг на зуе па ве лі чэн не 
ВУП на ўзроў ні 0,3% у рам ках ба за ва га сцэ-
на рыя, у якім за кла дзе на су свет ная ца на на 
наф ту 50 до ла раў за ба рэль.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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На цы я наль ны банк Бе ла ру сі ў ліс та па дзе пры сту піў да пуб лі ка-
цыі апе ра тыў най ін фар ма цыі аб па каз чы ках пра цы рын ку між бан-
каў скіх крэ ды таў (МБК), па ве дам ляе прэс-служ ба рэ гу ля та ра.

Спе цы я ліс ты Нац бан ка ўпэў не ны, што пуб лі ка цыя апе ра тыў най ін-
фар ма цыі ство рыць унут ры дзён ны ін ды ка тар кош ту ка рот ка тэр мі но вых 
рэ сур саў між бан каў ска га рын ку, да ступ ны ў фар ма це, бліз кім да рэ жы-
му рэ аль на га ча су. Гэ тая ме ра бу дзе спры яць па вы шэн ню праз рыс тас ці 
цэ на ўтва рэн ня на ка рот ка тэр мі но вым гра шо вым рын ку і да лей ша му 
раз віц цю фі нан са ва га рын ку Бе ла ру сі, лі чаць экс пер ты Нац бан ка.

Та кім чы нам, ця пер на афі цый ным сай це На цы я наль на га бан ка 
бу дзе ў воль ным до сту пе раз мя шчац ца аб агуль не ная ін фар ма цыя 
аб коль кас ці здзе лак па пра да стаў лен ні ад на дзён ных між бан каў-
скіх крэ ды таў у на цы я наль най ва лю це, іх агуль най су ме і ся рэд не-
ўзва жа най пра цэнт най стаў цы. Спе цы я ліс ты рас тлу ма чы лі, што 
па каз чы кі МБК бу дуць раз ліч вац ца па здзел ках, якія за клю ча юц ца 
з па чат ку дня з на рас та ю чым вы ні кам на пра ця гу ад на го дня. Ін-
фар ма цыя бу дзе аб наў ляц ца кож ныя 30 хві лін на пра ця гу ўся го 
ча су пра цы сіс тэ мы BІSS.

РОСТ ЭКА НО МІ КІ 
ПАЧ НЕЦ ЦА 
ПРАЗ ГОД

Фі нан са вы ры нак ро біц ца больш ад кры тым

Так са ма экс пер ты Су свет на га бан ка 
вы со ка аца ні лі ін жы нер ны па тэн цы ял Бе ла ру сі
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ПА ВУ ЛІ ЦЫ МЕЛЬ НІ КАЙ ТЭ 
ЗА КРЫ ВА ЕЦ ЦА РУХ

Аб умоў ле ны та кі крок пра вя дзен нем ра бот па бу даў ніц тве 
трэ цяй лі ніі Мінск ага мет ра па лі тэ на. У гэ тай су вя зі рух усіх ві даў 
транс парт ных срод каў па ву лі цы Мель ні кай тэ на ўчаст ку ад ву лі цы 
М. Тан ка да до ма №6 за кры ва ец ца з 2 ліс та па да гэ та га го да да 
31 снеж ня 2017-га. Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе ДАІ ГУУС Мін-
гар вы кан ка ма, на ўчаст ку ву лі цы Мель ні кай тэ ад ву лі цы За слаў-
скай да до ма №6 бу дзе да дат ко ва да зво ле ны спы нен не і ста ян ка 
транс парт ных срод каў у пер шай па ла се для ру ху.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.  rs@zviazda.by

У БРЭСЦ КАЙ КРЭ ПАС ЦІ 
ЗГА ДА ЛІ ПЕР ШУЮ СУ СВЕТ НУЮ ВАЙ НУ
На ву ко ва-прак тыч ная кан фе рэн цыя «Уро кі гіс то рыі. Пер шая 
су свет ная вай на» ста ла яшчэ ад ным кро кам на шля ху ад наў-
лен ня гіс та рыч най па мя ці — так аха рак та ры за ваў ме ра пры-
ем ства ге не раль ны кон сул Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў Брэс це 
Ігар КА НЯ КІН. 

На кан фе рэн цыю за пра сі лі школь ні каў, сту дэн таў, прад стаў ні коў 
мо ла дзі, якія ці ка вяц ца гіс то ры яй свай го го ра да і сва ёй ра дзі мы. 
Для мно гіх з іх тра гіч ныя па дзеі ста га до вай даў ні ны ў Брэс це, ды і на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі, ста лі амаль што ад крыц цём. Та му яны асаб лі ва 
ўваж лі ва слу ха лі дак ла ды пра ге не ра ла Бру сі ла ва і ін шых во е на чаль-
ні каў та го ча су.

Ды рэк тар ме ма ры яль на га комп лек су «Брэсц кая крэ пасць-ге-
рой» Ры гор БЫ СЮК агу чыў ці ка вую ідэю па ства рэн ні пры крэ пас ці 
ва ен на-гіс та рыч на га та ва рыст ва. Ад зна ча ла ся, што па доб ная ар га ні-
за цыя ёсць у Маск ве. Слу жыць яна спра ве ўве ка ве чан ня па мя ці, па-
тры я тыч на му вы ха ван ню, за ха ван ню гіс та рыч най праў ды. Гра мад скае 
аб' яд нан не та ко га кштал ту з ча сам мо жа па явіц ца і ў Брэс це.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

МІЛЬ ЯР ДЫ ПА ДАТ КАЎ НЕ ЗА ПЛА ЦІ ЛІ
Ка мі тэт дзярж бяс пе кі спы ніў не за кон ную дзей насць між на-
род най зла чын най гру пы, якая не за пла ці ла па дат каў на буй-
ныя су мы. Толь кі ча ты ры фір мы з гру пы кам па ній «Бія кам» не 
вы пла ці лі за апош нія га ды 144 млрд руб лёў па дат каў. Зла чын-
ная схе ма бы ла рас пра ца ва ная па іні цы я ты ве кі раў ні ка гру пы 
кам па ній «Бія кам» з пры цяг нен нем шэ ра гу пад кант роль ных 
за меж ных ка мер цый ных струк тур з вась мі кра ін, па ве дам ляе 
прэс-служ ба КДБ Бе ла ру сі.

Ана ла гіч ныя «шэ рыя» схе мы яшчэ больш маш таб на вы ка рыс тоў-
ва лі ся і кі раў ні ка мі ЗАТ «Кон сул» (г. Брэст), зла чын ная дзей насць якіх 
спы не на ў каст рыч ні ку. Пас ля пры быц ця пра дук цыі ў пунк ты мыт на га 
афарм лен ня Бе ла ру сі прад стаў ні кі зла чын най гру пы мя ня лі між на род-
ныя та ва ра су пра ва джаль ныя да ку мен ты на фік тыў ныя. Ад праў ні ка мі 
за мест фір маў-вы твор цаў указ ва лі ся пад кант роль ныя аф шор ныя 
кам па ніі, а кошт та ва ру па вя ліч ваў ся да трох ра зоў. На ўнут ра ным 
рын ку гэ тыя та ва ры пра да ва лі ся прад пры ем ствам аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су з мі ні маль най ганд лё вай над баў кай, што да зва ля ла за яў-
ляць аб мі ні маль ных да хо дах і вы плач ваць су мы па дат каў толь кі з 
ня знач най част кі рэ аль на га пры быт ку. Асноў ная яго част ка вяр та ла ся 
ў за меж най ва лю це за мя жу пад стаў ным па стаў шчы кам.

Ра зам з тым хар чо выя да баў кі, ве тэ ры нар ныя прэ па ра ты, ма тэ-
ры я лы і тэх на ла гіч нае аб ста ля ван не скла дае, як вя до ма, знач ную 
част ку са бе кош ту пра дук цыі птуш ка- і жы вё ла га доў лі. Іх за вы ша ны 
кошт вы клі каў за вы ша ны кошт на ад па вед ную пра дук цыю ў ганд лё вай 
сет цы, а зна чыць, звыш да хо ды фар мі ра ва лі ся і за кошт па вы ша ных 
рас хо даў спа жыў ца, пад крэс лі ва юць у ве дам стве.

У да чы нен ні да кі раў ні ка гру пы кам па ній «Бія кам» і шас ці прад-
стаў ні коў яе кі раў ніц тва за ве дзе ны кры мі наль ныя спра вы за ўхі лен-
не ад вы пла ты па дат каў, збо раў у асаб лі ва буй ным па ме ры, што 
па гра жае па збаў лен нем во лі тэр мі нам да ся мі га доў з кан фіс ка цы яй 
ма ё мас ці.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by

ДЭ БА ШЫР У ШМАТ ПА ВЯР ХО ВІ КУ
Учо ра жы ха рам ад на го са шмат па вяр хо ві каў у Свет ла гор ску 
да вя ло ся пе ра жыць над звы чай ную сі ту а цыю. Муж чы на, што 
пра жы вае на шос тым па вер се до ма, зна хо дзіў ся ў не адэ кват-
ным ста не і па гра жаў са ма за бой ствам.

Гра ма дзя нін раз біў шы бу і па чаў вы кі даць праз акно рэ чы з улас най 
ква тэ ры. Праз гэ та быў па шко джа ны аў та ма біль, пры пар ка ва ны ка ля 
шмат па вяр хо ві ка. Акра мя гэ та га, муж чы на за ба ры ка да ваў дзве ры і 
ад крыў газ. Па вы клі ку на мес ца зда рэн ня пры бы лі су пра цоў ні кі МУС, 
МНС, хут кай ме ды цын скай да па мо гі і га за вай служ бы. Апош нія пе-
ра кры лі до ступ па лі ва ў ква тэ ру.

Пас ля ўскрыц ця дзвя рэй жы лец-за чын шчык уз бро іў ся акры ваў-
ле ным на жом і па гра жаў, што за ра зіць ВІЧ-ін фек цы яй лю бо га, хто 
да яго на блі зіц ца. Пас ля пад па ліў не каль кі ёміс тас цяў з не вя до мым 
га ру чым, з-за яко га ў ква тэ ры па чаў ся па жар. Уз га ран не лік ві да ва лі 
ра та валь ні кі, жы ха ры до ма бы лі эва ку я ва ны. Для вы ра шэн ня сі ту а цыі 
з Го ме ля вы клі ка лі гру пу спец на за. Пры клад на а 16-й га дзі не па ру-
шаль ні ка спа кою за тры ма лі пры да па мо зе шу ма вой гра на ты.

Як па ве да міў «Звяз дзе» на чаль нік ад дзе ла ўнут ра ных спраў 
Свет ла гор ска га рай вы кан ка ма Ры гор КУЗЬ МЕН КА, за тры ма на га 
да ста ві лі ў ад дзя лен не мі лі цыі. За ве дзе на кры мі наль ная спра ва па 
ар ты ку ле «На ўмыс нае зні шчэн не або па шко джан не ма ё мас ці, здзейс-
не нае агуль на не бяс печ ным спо са бам або якое вы клі кае пры чы нен не 
шко ды ў асаб лі ва буй ным па ме ры». Па да зра ва на му па гра жае па збаў-
лен не во лі тэр мі нам ад трох да дзе ся ці га доў.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

ЭВА КУ Я ВА ЛІ 80 ЧА ЛА ВЕК
Пра за га ран не ў ад ным з па ко яў ін тэр на та цэ лю лоз на-кар дон-
на га кам бі на та свет ла гор скім ра та валь ні кам амаль у дзе вяць 
га дзін ве ча ра па ве да мі ла вах цёр. Праз ча ты ры хві лі ны тыя 
бы лі на мес цы.

У па коі на пер шым па вер се га рэ ла ка на па, у па мяш кан нях бы ло 
шмат ды му. Бу ды нак ін тэр на та аб ста ля ва ны па жар най сіг на лі за цы яй 
з вы ва дам свет ла во га сіг на лу на пульт вах цё ра. Атры маў шы па ве дам-
лен не пра па жар, жан чы на па тэ ле фа на ва ла ў МНС і ўклю чы ла гу ка-
вую сіг на лі за цыю. З бу дын ка ад мі ніст ра цыя ін тэр на та і вы ра та валь ні кі 
эва ку я ва лі па двух лес віч ных мар шах 80 ча ла век, з іх 15 дзя цей. Ні хто 
не па цяр пеў. Гас па ды ня па коя, дзе ад бы ло ся за га ран не, ха рак та ры-
зу ец ца ста ноў ча. Пры чы на зда рэн ня ўста наў лі ва ец ца.

ЖЫ ВЕЦ ЗА... 20 МІЛЬ Ё НАЎ
На Ця це рын скім ва да схо ві шчы су пра цоў ні кі Бя лы ніц кай між-
рай інс пек цыі за тры ма лі жы ха ра вёс кі Га вя ды. Пры агля дзе яго 
мік ра аў то бу са дзярж ін спек та ры знай шлі цэ лае вяд ро маль коў 
вер ха вод кі — 435 асо бін.

— Па сло вах ры ба ка, жыў ца ён на ла віў на ра цэ Ва біч. Вось толь-
кі вы лаў маль коў для вы ка ры стан ня ў якас ці пры на ды аб ме жа ва ны 
пра ві ла мі — не больш за 30 штук за су ткі на ры ба ло ва, — па ве да мі ла 
прэс-сак ра тар Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін-
на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь Воль га ГРА МО-
ВІЧ. — Та кім чы нам, па ру шаль нік пе ра вы сіў нор му ў 15 ра зоў. У вы ні ку 
за гэ та яму да вя дзец ца вы пла ціць больш за 20 міль ё наў руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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УСЁ АБ ЗА НЯ ТАС ЦІ І АПЛА ЦЕ ПРА ЦЫ
Хто мо жа быць за рэ гіст ра ва ны ў якас ці бес пра цоў на га? Як бес пра цоў на му прай сці пе ра пад рых тоў ку і па вы сіць сваю ква лі фі ка цыю? Ці мае ён пра ва 

на сты пен дыю пад час на ву чан ня па на кі ра ван ні ор га наў дзяр жаў най служ бы за ня тас ці на сель ніц тва? У якія тэр мі ны най маль ні кі па він ны па ве да міць 
у служ бу за ня тас ці аб сва бод най ва кан сіі? Што та кое аплач ва е мыя гра мад скія ра бо ты? Як пра ца ўлад ка вац ца ін ва лі ду?

Гэ тыя і ін шыя пы тан ні вы змо жа це за даць пер ша му на мес ні ку мі ніст ра пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Анд рэю Ва лян ці на ві чу ЛА БО ВІ ЧУ пад час пра мой лі ніі «Усё аб за ня тас ці і апла це пра цы», якая прой дзе 5 ліс та па да з 11 да 12 га дзін.

За даць пы тан ні пад час «пра мой лі ніі» мож на бу дзе па тэ ле фо не: 8 (017) 309-93-33. 
Па пя рэд не пы тан ні мож на за даць у ра бо чы час па тэ ле фо не: 8 (017) 287 18 29.

ПРА МАЯ ЛІ НІЯ


